
Ενότητα 1η 

Η Ελένη και η καταστροφή της Τροίας 

 

Εἰ ἐν Ἰλίῳ Ἑλένη ἦν, Αν η Ελένη βρισκόταν στην Τροία, 

ἀπέδοντο ἄν αὐτήν τοῖς Ἕλλησιν οἱ 

Τρῶες, οι Τρώες θα την έδιναν στους Έλληνες, 

ἑκόντος γε ἤ ἄκοντος Ἀλεξάνδρου. 

με τη θέληση ή χωρίς τη θέληση του 

Αλέξανδρου. 

Οὐ γάρ δή οὕτω γε φρενοβλαβής ἦν 

Πρίαμος 

Γιατί βέβαια δεν ήταν τόσο 

παράφρονας ο Πρίαμος 

οὐδέ οἱ ἄλλοι Τρῶες, ούτε οι άλλοι Τρώες, 

ὥστε τοῖς σφετέροις σώμασι καί τοῖς 

τέκνοις καί τῇ πόλει κινδυνεύειν 

ἐβούλοντο, 

ώστε να βάζουν σε κίνδυνο τη ζωή τη 

δική τους και των παιδιών τους και της 

πόλης τους, 

ὅπως Ἀλέξανδρος Ἑλένη συνοικῇ. 

για να ζει ο Αλέξανδρος μαζί με την 

Ελένη. 

Εἰ δέ τοι καί ἐν τοῖς πρώτοις χρόνοις 

ταῦτα ἐγίγνωσκον, 

Κι αν βέβαια και στα πρώτα χρόνια 

είχαν αυτή τη γνώμη, 

ἐπεί πολλοί μέν τῶν ἄλλων Τρώων, όταν πολλοί άλλοι Τρώες 

μάλιστα δέ οἱ αὑτοῦ υἱεῖς, ἀπώλλυντο, 

και μάλιστα και τα παιδιά του, 

σκοτώνονταν 

ὁπότε συμμίσγοιεν τοῖς Ἕλλησιν, 

όσες φορές συγκρούονταν με τους 

Έλληνες, 

Πρίαμος, εἰ καί αὐτός Ελένη συνώκει, 

ο Πρίαμος, ακόμη κι αν συγκατοικούσε 

ο ίδιος με την Ελένη, 

ἀπέδωκεν ἄν αὐτήν Μενελάῳ, θα την επέστρεφε στο Μενέλαο, 

ἵνα αὐτός καί οἱ ὑπήκοοι αὐτοῦ 

ἀπαλλαγεῖεν τῶν παρόντων κακῶν. 

για να απαλλαγούν ο ίδιος και οι 

υπήκοοί του από τις συμφορές της 

εποχής τους. 

Ἀλλ’ οὐ γάρ εἶχον Ἑλένην ἀποδοῦναι 

Αλλά δεν είχαν την Ελένη, για να την 

επιστρέψουν 

οὐδέ λέγουσιν αὐτοῖς τήν ἀλήθειαν 

ἐπίστευον οἱ Ἕλληνες, 

ούτε τους πίστευαν οι Έλληνες, παρόλο 

που αυτοί έλεγαν την αλήθεια, 

ὡς μέν ἐγώ γνώμην ἀποφαίνομαι, όπως εγώ πιστεύω, 

τοῦ δαιμονίου παρασκευάζοντος επειδή ο θεός μηχανευόταν 

ὅπως πανωλεθρίᾳ ἀπολόμενοι με την ολοκληρωτική τους καταστροφή 

καταφανές τοῦτο τοῖς ἀνθρώποις 

ποιήσωσι, 

να κάνουν ολοφάνερο στους 

ανθρώπους αυτό 

ὡς τῶν μεγάλων ἀδικημάτων ότι δηλαδή για  τις μεγάλες αδικίες 

μεγάλαι εἰσί καί αἱ τιμωρίαι παρά τῶν 

θεῶν. 

μεγάλες είναι και οι τιμωρίες από τους 

θεούς. 

Νοηματικός πυρήνας 

Ο Ηρόδοτος ακολουθεί την εκδοχή των Αιγυπτίων ιερέων,σύμφωνα με την οποία η 

Ελένη δε βρισκόταν στην Τροία,αλλά στην Αίγυπτο.Ωστόσο,οι Έλληνες,όταν απαίτησαν 

την επιστροφή της,δεν πίστεψαν τους Τρώες που τους έλεγαν την αλήθεια ότι δεν την 

είχαν,επειδή έτσι ήθελε ο θεός.Η καταστροφή της Τροίας έγινε επειδή ο θεός ήθελε να 



δείξει στους ανθρώπους ότι όσοι διαπράττουν σοβαρά παραπτώματα,δε μένουν ποτέ 

ατιμώρητοι. 

Απαντήσεις στις ερωτήσεις του σχολικού βιβλίου 

1.Πώς τεκμηριώνει ο Ηρόδοτος την άποψη ότι η Ελένη δε βρισκόταν στην Τροία; 

 Ο Ηρόδοτος υποστηρίζει ότι η Ελένη βρισκόταν στην Αίγυπτο και όχι στην Τροία.Ο 

συλλογισμός του έχει ως εξής:ο Πρίαμος,ο βασιλιάς της Τροίας,όπως και κάθε ηγέτης 

που σέβεται το αξίωμα του,θεωρεί ότι το κοινωνικό συμφέρον μπαίνει πάνω από το 

ατομικό και έτσι δε θα επέτρεπε να κινδυνεύσει ο λαός του,για να ικανοποιήσει την 

επιθυμία ενός ατόμου,ακόμα κι αν ήταν ο γιος του ο Πάρις.Για τον Ηρόδοτο η Ελένη δε 

βρισκόταν στην Τροία,αλλά ακόμη κι αν βρισκόταν,είναι βέβαιο ότι οι Τρώες θα την 

επέστρεφαν στους Έλληνες,γιατί μόνο ένας παράφρων ηγέτης,θα επέτρεπε να υποφέρει 

ο λαός του για να ευχαριστηθεί ένα μέλος της οικογένειας του. 

2.Πού αποδίδει ο Ηρόδοτος την αδυναμία των Τρώων να πείσουν τους Έλληνες 

ότι η Ελένη δε βρισκόταν στα χέρια τους; 

 Ο Ηρόδοτος παρουσιάζει την κατάληψη της Τροίας ως αποτέλεσμα της θείας 

βούλησης.Οι Τρώες μολονότι έλεγαν την αλήθεια δε μπόρεσαν να πείσουν τους 

¨Ελληνες ότι δεν είχαν την Ελένη,γιατί συντελούσε στην καταστροφή τους η θεία 

θέληση.Οι θεοί ήθελαν να μάθουν και να παραδειγματιστούν οι άνθρωποι ότι οι άδικες 

πράξεις τιμωρούνται ανάλογα. 

3.Με ποιο κίνητρο παρεμβαίνει το θείον στη διαμάχη Ελλήνων και Τρώων 

σύμφωνα με τον Ηρόδοτο; 

 Σύμφωνα με τον Ηρόδοτο ο θεός παρεμβαίνει στα ανθρώπινα,για να δείξει ότι τα 

μεγάλα αδικήματα συνεπάγονται και μεγάλες τιμωρίες.Όταν ο άνθρωπος υπερβαίνει τα 

όρια και διαπράττει ύβρη,οι θεοί τιμωρούν για να αποκατασταθεί η ηθική τάξη. 

4.Να κρίνετε την άποψη του Ηροδότου σχετικά με τον Τρωικό πόλεμο. Ο Ηρόδοτος 

στη προσπάθεια του να ξεχωρίσει τα βαθύτερα αίτια των γεγονότων εμπλέκει στις 

εξηγήσεις του παράγοντες εξωλογικούς,όπως τη μοίρα,το θείο,την τύχη κτλ.Έτσι εδώ η 

κατάληψη της Τροίας παρουσιάζεται ως αποτέλεσμα της θείας βούλησης.Οι Τρώες,αν 

και έλεγαν την αλήθεια ότι δεν είχαν την Ελένη,δε γίνονταν πιστευτοί από τους 

¨Ελληνες,επειδή οι θεοί ήθελαν να μάθουν στους ανθρώπους ότι οι αδικίες 

τιμωρούνται.Επιπλέον,μόνο ένας παράφρων ηγέτης,που δεν ενδιαφέρεται για το λαό 

του,θα μπορούσε να αφήσει το λαό του να καταστραφεί. 

 5.Ποιες προτεραιότητες πρέπει να θέτει ένας σύγχρονος ηγέτης όταν χρειάζεται να 

επιλέξει μεταξύ ειρήνης και πολέμου; Οι ηγέτες σε τόσο σημαντικές αποφάσεις 

επηρεάζονται από διάφορους παράγοντες,όπως θέματα 

οικονομικά,γεωστρατηγικά,ιδεολογικές διαφορές κλπ.Σε κάθε περίπτωση ένας σωστός 

ηγέτης πρέπει να σκέφτεται το συμφέρον και την ευημερία του λαού του,που 

επιτυγχάνεται σε περίοδο ειρήνης.Μόνο σε περιπτώσεις αμυντικών πολέμων η 

σύγκρουση μοιάζει αναπόφευκτη. 

 

 


